

# Független Újság

politikai napilap

## Eckhardt Tibor hatalmas újévi programbeszéde

TUDÓSÍTÁS AZ 5-IK OLDALON

### A debreceni és hajdúmegyei Független Kisgazda és Polgári Párti szervezetek üdvözölték Juhász Nagy Sándort az újév alkalmából

„A magyar nemzet őrizze meg teljes függetlenségét úgy a germán, mint a szláv nagyhatalmi törekvésekkel szemben” — „A földretorm a magyar élet központi gondolata” — „Meg kell kezdeni Debrecenben a kisgazdapárt sürgős ujjaszervezését” —  
— mondotta dr. Juhász Nagy Sándor válaszában

### Az üdvözlés alkalmából dr. Szabó Ferenc, Kálmán Ferenc és Öry István köszöntötték Juhász Nagy Sándort

A debreceni Reform Társaság tagjai január 2-án, vasárnap igen nagy számmal gyűltek egybe a Reform Társaság helyiségében dr. Juhász Nagy Sándor-nak, a Társaság illusztris elnökének az üdvözlésére. Emelte az üdvözlés jelentőségét, hogy azon résztvettek a debreceni független polgári párt és a hajdúmegyei független kisgazdapárt valamennyi tagozatának képviselői is.

Hajdu megye minden négy kerületének ellenzéki pártvezetői nagy számmal jelentek meg. Így Hajduböszörményből: dr. Csiba Endre megyei pártelnök, Kálmán Ferenc megyei pártigazgató, Csikos János, Bagosy Imre, Sz. Molnár Imre, Bodnár András, Kapusi Imre megyebizottsági tagok, Kiss József ifjúsági elnök és mások, a hajdusoboszlói kerületből: Károlyi József pártelnök, dr. Kovács Gábor párttitkár, Nagy Ferenc ipartestületi jegyző, tizedelnök, Dede László, a munkásság vezetője, Szász József kabai törvénybíró, Kabai Szabó Lajos pártelnök, id. Kovács Sándor, ifj. Csuka Sándor, Bihar János alelnök, Fábian Sándor párttitkár, Böde Gábor elnök, Juhász János pártjegyző, a hajdunánási kerületből: Vincze Sándor elnök, Badházy Bertalan, Zeke Antal, Egerházy Miklós, a nádudvari kerületből: Zsom Miklós pártelnök, Futó Sándor, Szalmáry János, Tóth Béla megyei párttitkár és még sokan mások.

A debreceni Polgári Kisgazda Párt vezérkara is megjelent Öry István, elnökkel élén. Ott voltak az alelnökök közül: dr. Erdős József egyházkerületi ügyész, dr. Juhász Géza író, Rábold Gusztáv, Szendrei Sándor, Siposs Imre, dr. Szabó Ferenc, Sarkadi István és kívülük még számosan a párt tekintélyes tisztségei közül.

Szabó Ferenc dr. nyitotta meg az üdvözlések sorát lendületes beszéddel, rámutatva arra, hogy a Reform Társaság a ma működésében olyan célokat tűzött ki, amelyek mindnyájunk szívébe be vannak áruva, nemcsak a

Reform Társaság, hanem a debreceni független polgári párt és hajdúmegyei független kisgazdapárt tagjainak a szívébe is, hiszen ezek a célkitűzések alapjukban azonosak. (Helyeslés.) — Most nemcsak egy új esztendő nyitunk meg, hanem a magyar politikai életben is jelentős fordulat következett be a titkos választójogi javaslat benyújtásával. Ebből az alkalmából megleget szeretettel, mély tisztelettel és nagy ragaszkodással üdvözli dr. Juhász Nagy Sándort (teljes éljenzés), aki nemcsak a Reform Társaságnak, az ebben össze fogott városi rétegeknek, hanem

az egész Tiszántúlnak is kívántott vezére s akinek széles látóköre, nagy tudása és kiváló politikai iskolázottsága lehetővé tette, hogy végre

ez a két réteg egymással vállaltva dolgozik a jobb jövőért.

Kívánta, hogy adjon neki az Isten erőt, egészséget, hogy ezt a nagy munkát és feladatot a magyar nép felszabadítása érdekében el tudhassa végezni.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után Kálmán Ferenc mondott figyelemreméltó beszédet. — Hangoztatva, hogy ő, mint vidéki kisgazda nagy örömmel vesz részt ezen az ünnepségen, kifejezésre kívánván juttatni a Debrecen környéki vidék ragaszkodását. Ime Debrecen az a szerencsés város, amelynek van egy olyan férfia, aki megbízható akár a mulat, akár a jelent tekintve a tiszántúli magyar nép vezetésével. (Nagy helyeslés.) Mindig esodálkozott azon, hogy Debrecen, a Tiszántúli első városa miért nem tud egyöntetű politikai álláspontra jutni, hogy itt

több vezér jelentkezett, mint amennyi kellett volna.

Számos ezek a vezérek csak részben voltak százszázalékosak.

Akik azok maradtak, azok tartóssá váltak; ezek közé tartozik

Juhász Nagy Sándor.

Meg van győződve arról, hogy az ő vezetése alatt Debrecenben meg fog szünni a multbeli vizzály és egyenlenség. Azzal a meggyőződéssel távozik Debrecenből, hogy az itteni magyar testvérekben felülkerekedik az egyenes látás képessége, hogy a jövőben sok-

kal inkább megértik egymást és elismerik Juhász Nagy Sándortól: ő az a kiemelkedő egyéniség, aki megteremtí az egyetértést Debrecen polgárságának boldogulására. Adja Isten, hogy úgy legyen!

A nagyhatású beszéde után dr. Juhász Nagy Sándor emelkedett szólásra:

### Kossuth függetlenségi nyilatkozata és a Biblia

— A Reform Társaság üdvözlésére azt felelem, hogy változatlanul megmaradunk az eddigi világnézeti alapon. A 25 év óta fennálló társaság célkitűzése kettős:

nemzeti ideálunkat Kossuth debreceni nagytemplomi függetlenségi nyilatkozatán építjük fel, az emberi jogokat, demokratikus haladást, szociális fejlődést és felvilágosodottságot hirdető eszméinket pedig a bibliából merítjük.

Ez az igazi keresztény-nemzeti irány, mert vajjon nem a Kossuth Lajos hagyománya-e a nacionalizmus teljessége és a kereszténység elvei hol találhatók-írva, ha nem a szentírásban? Ez a mi irányzatunk a helyes folytatása ezeréves magyar nemzeti fejlődésünknek és a világtörténelem tanítása szerint a humanitárius irányzat jelöli meg az egész emberi kultúra fejlődésének útját.

### Válasz a pártoknak

— A debreceni és hajdúmegyei polgári és kisgazda pártszervezetek üdvözlésére, miután már majdnem két évtizede vagyok kívül az aktív politikan, tehát higgadtan és elfogulatlanul szemlélem az eseményeket, hadd válaszoljak néhány jó tanácsal.

— A világhelyzet óriási káoszából két nagyhatalmi csoport alakul

ki, melyek fegyveresen néznek szembe egymással. Mi, a kicsiny magyar nemzet a világhatalmak mérközésében alig tehetünk másképpen, mint ahogyan Eckhardt Tibor többször megjelölte az utat:

barátokat kell szereznünk, minél többet és minden oldalról anélkül, hogy katonai szövetéssel lekötnénk magunkat.

Igy biztosíthatja a magyar külpolitika a nemzet számára a békét.

— A magyar revíziós törekvésekre az elmúlt év nem mondható kedvezőnek. A nemzetünket meg tisztelő olasz baráti látogatások minden bensőségük és fényük dacára még nem tudták valóra váltani az előre hivatalosan is bejelentett reménykedéseket nemcsak a revíziót, hanem a nemzet szabad rendelkezési jogának visszaszerzését illetően sem. Nagy lehangoltságot keltett a magyarság lelkében az a tény, hogy a Német Birodalom számos befolyásos tényezője, ha nem is maga a hivatalos külpolitika, a magyar revíziós törekvésekkel szemben

a közömbösség álláspontját jeleltette be.

— Az új év ismét kemény próbára fogja tenni türelmünket. A jugoszláv miniszterelnök legutóbbi római látogatása és német államférfiak belgrádi tárgyalásai világosan mutatják, hogy déli szomsz-

# Korcsolya élezés homorura

legjobban készül

## Erdélyinél Csapó-u. 41. sz.

szédünk erősen közeledik ezekhez a nagyhatalmakhoz. Most pedig Románia lépett erre az útra a Goga-kormány hatalomra jutása által. Goga és pártjának hívei

a német horogkeresztet hordják

### Mit jelent igazában a horogkereszt?

— A magyarság most fogja azt is megtudni, hogy mit jelent igazában a horogkereszt? A szélső nacionalizmusnak ez a jelvénye minden más nemzetiség irányában türelmetlenséget és igen könnyen "lódózást" jelent. Egyes magyar körök nagyon korán örülnének annak, hogy Románia is megkezdje a zsidóüldözést, mert a már bejelentett program szerint egyidejűleg

a magyar kisebbségre is sor kerül.

— Ebben a helyzetben megint csak Eckhardtnak van igaza, aki évszázados magyar külpolitikánk tradíciójának megfelelően proklamálta külpolitikánknak ezt a célkitűzését:

a magyar nemzet őrizze meg teljes függetlenségét úgy a germán, mint a szláv nagyhatalmi törekvésekkel szemben s igyekezzék a Duna medencéjében önálló, aktív külpolitikai utakat keresni.

### Gazdasági kérdések és a magyar föld problémája

Nincsen idő és alkalom a gazdasági kérdések részleteiről szólnom, pedig ezek is mérhetlen fontosságúak. Nem lehet addig megnyugvás a tömegek lelkében, amíg az emberek millióinak emberibb megélhetést nem tudunk biztosítani. Itt is előljár a Független Kisgazdapárt programja, mely

a magyar föld kérdéseit állítja előtérbe.

Sokaljátok a proletárokat Magyarországon? Gondoskodjatok róla, hogy minél több nincstelen kis földhöz juthasson.

A földreform a magyar életnek központi gondolata és az menti meg a nemzetet, aki Kossuth Lajos jobbágyfelszabadításának példája szerint ezt a kérdést közmegegyezésre megoldásra viszi.

#### Falu és város

Itt a megjelentek közt együtt vannak a városnak és a vidéknek képviselői, a debreceni Polgári Kisgazdapárt és a hajdúmegyei Független Kisgazdapárt vezető férfiai. Ez az újrólalkalmom is

### A választójogi javaslat hibái

A választói javaslattal kapcsolatban csupán annak megállapítására szorítkozom, hogy helyeseljük a Független Kisgazdapárt képviselői értekezletének határozatát, mely szerint a javaslatot jelenlegi alakjában

nem fogadják el, hanem az abban foglalt jogfosztásokat, különösen a törpebirtokosok és a munkásság széles rétegei már eddig megvont jogának elvonását igyekeznek megakadályozni és a javaslat hibáit megjavítani.

Bizalommal vagyunk a Független Kisgazda, Polgári Párt vezető

a gomblyukukban.

Vajjon milyen hatással lesz a magyar revíziós törekvésekre a kisantant két-államának Olaszországhoz, de főleg a Német Birodalomhoz való közeledése?

Bár csak egyes berlini körök ne a trianoni szerződés revíziójával szemben,

hanem a Magyarországon folyó naysmet agitációval szemben jelentették volna ki az érdektelenséget.

Amde ez a nemzetbomlasztó mozgalom tovább tart a Dunántúlon. Itt is

a Független Kisgazdapárt áll ki a nemzet védelmére.

Magyar szívünk minden melegséggel köszöntjük innen az Alföld metropolisából Klein Antal volt főispánt, kisgazdapárti képviselőt, aki a nemzetiszínű zászlót a mostani bonyhádi választáson kezébe vette és vele együtt azokat a többi németajkú, de magyar hazafi kisgazdapárti képviselőket s politikusokat is, mint Lang Lénártot, Riesz Ádámot, Sauerborn-t és a többieket, akik megmentik a dunántúli németajkú magyarságot a pángermán izgatás veszélyeitől.

közelebb hozta egymáshoz a város és a falut.

Pártunk keretei alkalmasak ennek az összefogásnak megszilárdítására és fejlesztésére. A falu kisgazda földmunkás pártja nem lehet elfogult és túlzóan agrár irányzatú, hanem el kell ismernie, hogy a földművelés főlé épült iparnak, kereskedelemnek, tudománynak, művészetnek, szóval

az egész magyar nemzeti kultúrának létigényei vannak,

viszont megfordítva a városi iparos, kereskedő, értelmi és kézimunkás, tisztviselő is kell, hogy elismerje

hazánknak földművelő jellegét

és azt, hogy Magyarországon sokkal inkább, mint a nyugati nagyalamokban

mindennek a föld az alapja.

Az építést éppen ezért a magyar föld nagy kérdéseinek megoldásával kell kezdeni. Ekként a Kisgazda és Polgári Párt magába ölelheti úgy a városnak, mint a falunak ellenzéki magyar népét.

sége, elsősorban az országos pártvezér Eckhardt Tibor iránt és ezen az alapon meg kell kezdeni Debrecenben a párt

sürgős újjászervezését,

Hajdú megyében pedig a meglévő szervezetek továbbépítését. A párt kapui nyitva vannak mindenkinek, aki az alapvető elvek tekintetében velünk egyetért. A részletekben való esetleges elvi eltérések nem lehetnek akadályai a tömörülésnek, ha a ma égető alapvető kérdések tekintetében egyetértünk.

A szervezkedést pedig nem indulatokra és szenvedélyekre kell alapítani, hanem a megér-

tésre, a higgadt értelemre.

A magyar nép többre képes, ha a józan esze után megy, nem pedig az indulata után és képes is higgadt, komoly, törvénytisztelő, békes munkára. Ez legyen a jelszavunk az újjévben.

A nagyszabású beszéd után a jelen voltak meleg ovációban részesítették dr. Juhász Nagy Sándort.

Óry István fejezte be a felszólalások sorát, nagy elismerését és köszönetét fejezve ki Juhász Nagy Sándornak a nagyszabású beszédért, mert ha valaha, úgy most van arra szükség, hogy ilyen beszéd menél többször hangozzék el. Köszönetet mond a Reform Társaságnak azért, hogy míg a debreceni független kisgazda és polgári párt saját helyiségében összegyűlhet, vendéggül látja őket. Itt a legfőbb ideje annak, hogy a nemzeti alapon álló polgárság egymásra találjon és összefogjon. A múltban a bajok egyik fő oka az volt, hogy a polgárság nem volt megszervezve s emiatt kárt valott az egész ország. A külpolitikában nehéz a helyzet, nem tudjuk, mit hoz ránk a belpolitika. Ezért kötelesség, hogy az országos pártnak és vezérének Eck-

hardt Tibornak (nagy éljenzés) olyan tömegekkel álljunk a háta mögé, hogy rá tudjon mutatni: az ügy, amiért harcol, az egész nemzet ügye és ennek a nevében kérje, ha kell, követelje a jogokat. Nagy öröme szolgált, hogy itt láthatja a hajdúmegyei városok és falvak független kisgazda és polgári párt-szervezeteinek képviselőit, kivétel nélkül. Ez arra vall, hogy

a mozgalom Hajdúmegyében töretlenül erejű.

(Helyeslés.) Reméli, nincs messze az idő, hogy a debreceni pártszervezet formális megalakulásáról beszámolhat. Végül hangoztatta, hogy lehetlenség, hogy vállalt munkával eredményt ne lehetne felmutatni, még egyszer megköszönte Juhász Nagy Sándornak az irányt mutató beszédét és Isten áldását kérte minden magyar emberre, aki ezt a célt támogatja.

A lelkes éljenzéssel kísért beszéd után felolvasták az Eckhardt Tiborhoz intézett üdvözlő táviratot, amelyben teljes bizalmukról biztosították és kérik, hogy hasson oda: a választójognál tartsák tisztelben a szerzett jogokat.

Ezzel a szép ünnepség véget ért.

### Tennisverseny a debreceni fedett pályán

Szigeti és Pető Debrecenben

Ritka és nagyszabású tennisversenyben lesz része Vízkereszt napján, január 6-án, csütörtökön a debreceni közönségnek: az első fedett pályaverseny a TIKÁV épületében. Indul Szigeti, a legjobb magyar játékos és Pető, a ranglista élén álló másik ki-válóság és több jó debreceni verseny-

ző. Szép és nagy küzdelem várható. A döntőre csütörtök délelőtt 11 órakor kerül sor, de előtte a kora délelőtti órákban is folynak már a küzdelmek. Olcsó belépőjegy. A tenisz-sport hívei a téli idény ellenére is egyszerű versenyt kapnak. (o)

### Maklár Károly püspök feltűnő nyilatkozata a nyilasmozgalomról és szélsőjobboldali demagógiáról

Az a féktelen izgatás, amit a szélső jobboldal Magyarországon az államrendje, a történelmi egyházak és azok vezetői ellen folytat, régen kitermelte már azt a gondolatot, hogy a magyar társadalomnak megszervezetten és egységesen kell fellépni minden ilyen törekvéssel szemben. Ebben a harcban jó példával jártak elől az egyházak, akik félretéve minden vallási különbséget, vállvetve küzdöttek az új pogányság ellen. Most újév alkalmából a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke, Maklár Károly feltűnést keltő nyilatkozatot tett a keresztény egyházak összefogásának szükségességéről s éles látással adta meg a nyilasmozgalmak belső képét és mutatott rá arra a veszélyre, melyet ezek a jelszavak alá bujó izgatók jelentenek.

— A magyarországi szélső jobboldali megmozdulásoknak, — mondotta, Maklár Károly, — jellemző tulajdonsága

a programtalanság és a felelőtlen-ség.

Ezek a megszervezetlenül agitáló csoportok annyira sokfelé vannak tagolva, hogy egyenruhák, jelvények és pontjaik sokaságában

még maguk sem tudnak elgázodni.

Forradalmi rombolás az ő egyetlen programjuk és ez mindegy milyen köntösben jelentkeznek, akár vörös, akár zöld színű rongyokban, a sebelől felépülő magyarságnak nem erre van szüksége, hanem mindenkiféle nyugalomra.

— A nyilasmozgalom és a szélső jobboldali demagógia leszerelése a politikuskok feladata. De igenis be kell látnunk, hogy a keresztény egyházaknak is van feladata ezen a téren. Nekünk is tenni kell az irányban, hogy

meg ne ismétlődessen más színekben és más ürüggyel, de lényegileg ugyanaz az egyházüldözés, ami 1919-ben már egyszer ránk szakadt.

A történelmi egyházaknak össze kell fogni és nem apró sérelmekkel törődni. A holtak temessék el halottaikat, nekünk az élettel kell számolnunk, nemzetünk és egyházunk jövőjével. A keresztény egyházak közötti összefogásnak most ósztintének és teljesnek kell lenni.

#### RETIKULT

a készítőnél vegyen. Feuermann bóröndösmester Piac u. 26. passage

#### Megölte a szive a fogházban

Hétfőn délelőtt halottaskocsi állott meg a debreceni fogház épülete előtt. Egy okirathamisításért elítélt 70 éves rab, Popovits János délelőtt a cellájában hirtelen összeesett és mire orvost hívtak hozzá, már meghalt. Az orvosi vizsgálat során megállapították, hogy Popovits János, aki csak néhány hete kezdte meg a büntetésének letöltését, régi szívbaja következtében halt meg.

### Vígyszínház

Az új év legnagyobb MAGYAR filmsikere:

#### Szerelemből nősültem

KABOS, ERDÉLYI MIÉLI, CSORTOS, RÁDAY.

## Elcserélt halott a ravatalon

A temetésen vették észre a hozzátartozók, hogy idegen halott fekszik a ravatalon. — Egy debreceni kertész holttestét elcserélték egy püspökladányi gazdálkodó holttestével. — Bonyodalmas nyomozás után két óra késéssel kezdték meg a temetést. — Szigorú házivizsgálat a halottcsere ügyében.

Szinte példátlan eset színhelye volt az újesztendő első napján a debreceni köztemető egyik ravatalozóterme. Szabó József kertész temetésére gyűltek össze hozzátartozói és ismerősei, mielőtt azonban a gyászszertartás megkezdődött volna, megdöbbenve látták, hogy a ravatalon egy idegen férfi holtteste fekszik. Nemsokára kiderült, hogy a klinika kórbonctani intézetének hullakamrájában

összecseréltek két halottat és az 57 éves kertész helyett egy 28 esztendőes gazdálkodó hulláját vitették tévedésből a temetőbe.

A Pozsonyi út 33. számú házban lakott özv. Farkas Miklósnénál Szabó József. Ezelőtt egy esztendővel megbetegedett, akkor megoperálták, de a műtét sem gyógyította meg teljesen. Csaknem egész évben betegeskedett. Állapota a múlt szerdán annyira rosszabbodott, hogy a késő esti órákban háziasszonya kivitte a klinikára. Ekkorára azonban már válságosra fordult az állapota és néhány óra múlva meghalt.

Temetését szombaton délután 3 óra tájt ki. Szombaton reggel a temetkezési vállalat emberei a halottszállító kocsival szabályosan jelentkeztek a klinikai kórbonctani intézetben, ahol Ruzs László boncemestert keresték, hogy a hullát átvihessék a köztemetőbe. — Ruzs azonban nem tartózkodott a kórbonctani intézetben, mire helyettese, az inspekción altszint intézkedett. Kinyitotta a hullakamrát és megtekintve a halottak lábára helyezett névjelző cédulát, Szabó József holttestét átadta a temetkezési vállalat embereinek.

Amikor a köztemetőben a ravatalozást végezték, jelen volt a temetkezési intézet vezetője is, akitnek feltűnt, hogy a halott rendkívül fiatalos külsejű, holott az elhunyt kertész közel járt a hatvanadik évéhez.

Szölt is embereinek, akik viszont közölték vele, hogy az inspekción altszint megvizsgálta a halotton elhelyezett névcédulát s azon Szabó József neve szerepelt. Így aztán felravatalozták a halottat.

Délután háromnegyedháromkor kezdett gyülekezni a gyászoló közönség. Az elhunyt volt háziasszonya, özv. Farkas Miklósné egészen közel ment a ravatalhoz, de amikor odaért, ijedten felsikoltott:

— Ez a halott nem Szabó József!...

A gyászolók köréje sereglettek s megdöbbenve állapították meg, hogy az asszony igazat mondott: a ravatalon valóban

egy idegen holttest feküdt.

A temetkezési intézet vezetője a köztemető irodájából nyomban telefonált a kórbonctani intézetbe, ott azonban, tekintettel arra, hogy ünnepnap volt — újév első napja —, senki sem volt a hivatalban és így nem is jelentkeztek a telefonhívásra. Időközben megérkezett a lelkes is, hogy elvégezze a gyászszertartást. Megdöbbenve értesült a történetekről, majd amikor látta, hogy Szabó József holttestének felravatalozása akadályokba ütközik, azt a tanácsot adta, hogy a temetés időpontját halasszák másnap délelőttre.

A hozzátartozók és ismerősök ebbe nem akartak belemenni, ragaszkodtak ahhoz, hogy még aznap délután temessék el az elhunyt kertészt.

A temetkezési intézet vezetője és az elhunyt egykori jóbarátja, Asztalos Miklós kertész elszöktek a meglehetősen távol levő kórbonctani intézetbe, hogy megállapítsák, kivel cserélték el Szabó Józsefet és holttestét átvitessék a ravatalozóba.

A kórbonctani intézetben azonban még ekkor sem találták meg Ruzs László boncemestert, aki — mint kiderült — a szilveszter-est óta még nem tért haza. Végre megtalálták a boncemester feleségét, aki intézkedett, hogy nyissák fel a hullakamrát.

Odalenn aztán a hullák között a temetkezési vállalat emberei keresni kezdték Szabó József holttestét. Hosszas keresgélés után sikerült is ráakadni. Megállapították, hogy

egy huszonnyolc esztendőes püspökladányi gazdálkodó holttestével cserélték össze a kertész hulláját.

Ott nyomban kiderült, hogy a névcédulát a kórbonctani intézet alkalmazottja tévesen akasztotta a két halottra. Szabó József neve a püspökladányi gazdálkodóra helyezett cédulán volt és fordítva.

A ravatalozóból nyomban visszavitték a kórbonctani intézetbe a fiatal püspökladányi gazdálkodó hulláját s utána rögtön a temetőbe vitték és felravatalozták Szabó József holttestét. Ekkor már délután 5 óra volt, de a lelkes és a gyászolók serege még mindig ott várakozott a temetőben. Így aztán még szombaton délután eltemették a kieserült halottat.

Ertesülésünk szerint a kórbonctani intézetben szigorú házivizsgálat indult a halottcsere ügyében.

### Kitűnően sikerült a bíró-tea

Hagyományos jókedvvel és vidámsággal zajlott le hétfőn este a Kaszinóban a bíró tea, melyet a törvényszék rendezett. A teán megjelentek dr. Kölcsey Sándor polgármester, dr. Oláh táblaelnök és neje, dr. Jeney Sándor törvényszéki elnök és neje, dr. Moldoványi László járásbírósi elnök és neje, dr. Mező Sándor ügyész elnök és a tábla területén működő bírói kar színe-java. A teán nem volt műsor, csupán a büffé után adott elő dr. Szilágyi József egy nagyon sikerült, ügyes kroit. A táncot a hagyományos jogászcárdás nyitotta meg és vidám hangulatban egészen reggelig táncoltak a párok a kiválóan sikerült mulatságon.

### Hungária

filmszínház.

MAI MŰSOR:

### „Tokaji rapszódia“

Előadások: 5, 7, 9 órák.  
PARAMOUNT VILÁGHIRADÓ!

# 3 kívánság az új évre,

olcsó és mégis szép,

olcsó és mégis jó,

olcsó és mégis tartós

minden árucikkben

**Benyáts** ÁRUHÁZ

## Óriási kazaltüz a város szikgáti gazdaságában

Vasárnap éjjelkor tüzet jeleztek a Bellegelő 415. számú tanyáról, amely Debrecen város tulajdona s szikgáti gazdaság néven ismeretes. A tüzoltók teljes felszereléssel és viztartályokkal vonultak ki, de ekkor már

egy óriási, 400 mázsás kazal lángokban állott.

A vízhiány miatt a kazal megmentéséről szó sem lehetett, de a tanya épületeit és a szomszédos kazlakat reggelig tartó megfeszített munka árán

sikerült megóvni a lángoktól.

A dermesztő hidegben a derék tüzoltók igazán hősiességük munkát végeztek és ennek köszönhető, hogy a közeli tanyákra nem esapott át a tűz.

A tűzvizsgálat szerint a kazal valószínűen

gyújtogatás

következtében fogott tüzet, de ennek közelebbi okát csak a későbbi pontos vizsgálat fogja tisztázni. A nyomozás még folyik.

## A Nyiregyháza felől érkező gyorsvonat elgázolt egy posta-segédtszert a Köztemetőnél

A szerencsétlenül járt ember túl van a veszélyen

Vasárnap délután a fél 7 órákor érkező nyiregyházi motoros vezetője a hadházi úti sorompó közelében észrevette, hogy a sinek között egy véres emberi test hever.

A vezető még idejében fékezett és a motoros pár lépéssel a borzalmas lelet előtt megállt.

A vonatról többen leugrottak és a vérben fetrengő ember segítségére siettek.

Hatalmas seb tángott a fején, bal lábszára a boka fölött le volt vágva, de ennek ellenére még eszméleténél volt és elmondta, hogy Virág Bélának

hívják, 35 éves postasegédtszert és a Bellegelő 9-b. alatt lakik. Mielőtt azonban a szerencsétlenség részleteit elbeszélhette volna, elvesztette eszméletét és hevenyészett elsősegély után a vonaton hozták be Debrecenbe.

A pályaudvaron már várta a közben kihívott mentőautó, amelyen a sebészeti klinikára szállították és ott nyomban műtétet hajtottak végre rajta.

A csendőrségi nyomozás szerint Virág Bélát az 5 órákor Nyiregyháza felől érkező

gyorsvonat gázolta el, de vezetője a szerencsétlenséget nem vette észre.

Valószínűnek látszik, hogy a szerencsétlen ember ittas állapotban került a sinekre, de egyelőre homály fedi, hogy véletlen balesetről, vagy öngyilkossági kísérletről van-e szó.

Mint hétfőn este a sebészeti klinika jelenti, Virág Béla állapota javul, visszanyerte eszméletét és remélhető, hogy megmentik az életnek.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNEI!

### Az Apollóban

MA UTOLJÁRA

### Botrány a turfon

Fősz.: GAUCSO, CSIKO, HARPO.

Előadások: 5, 7, 9 órák.

HIRADÓ!

## Ernyőszalonból vegyen alkalmi ajándékot

Piac utca 77. [Linoleummal szemben]  
Strapa női ernyő 3.48-tól, Divat műselyem ernyő 4.50-től  
Férfi ernyő 4.48-tól.

## Sanghájban és Spanyolországban dörögtek az ágyuk, de az amatőrök küldték a fényképeket a debreceni világkiállításra

Soha és sehol a világon olyan érdekes körülmények között, ilyen nagyszerű anyagból, ennyi körültekintéssel és ily csodálatosan szép anyagból még nem rendeztek kiállítást, mint a Debreceni Fotoklub rendez most a Déri múzeum öt termében január 9-től 16-ig. Sanghájban és Spanyolországban dörögtek az ágyuk, sőt a japánok épen akkor ostromolták erősen Sanghajt, amikor a kínai amatőrök feladták a debreceni kiállításra remek fényképeket. Az előbíráló bizottság hatalmas munkát végzett. Nagyszerű ízléssel válogatták össze a sok ezer fényképből a legszebbeket. Valósággal

meglepetés még a hozzáértők számára is, hogy milyen nagyszerű anyag gyűlt össze Debrecenben.

Bátran elmondhatjuk, hogy nemcsak Magyarországon, de sehol a világon még ilyen kiállítást nem rendeztek. Minden fénykép szép ezüst kartonra ragasztva és ózszürke színű keretben kerül kiállításra.

Hosszú órákat fognak majd eltölteni a látogatók, hogy gyönyörködjenek a szebbnél-szebb képekben.

A kiállítás megnyitása vasárnap délután 11 órakor történik ünnepélyes keretek között.

## Véres Szilveszter Püspökladányban

Verekedés közben agyonszúrták a bálon egy legényt

Halálosvégű szilveszteri mulatság volt Püspökladányban. Az egyik kocsmában a mulatozó fiatalok illuminált állapotban összeverekedtek és a dulakodás hevében agyonszúrták Egri Albert gazdalogényt.

Vidám hangulatban folyt a mulatság a püspökladányi kocsmában egészen a késő éjszakai órákig. Egyszerre két legény egy leány lekerése miatt összeveszett egymással. Verekedni kezdett, amiből csakhamar általános dulakodás keletkezett. Keserű Antal 26 éves gazdálkodó is részt vett a verekedésben, majd kimenekült az udvarra. Ekkorra azonban már az udvaron is folyt a dulakodás,

amibe beleavatkozott Egri Albert is. Keserű ismét belekeveredett a verekedők közé és szorongatott helyzetében Egri Albert combjába szúrt.

Egri a szúrás következtében összeesett és a verekedés végén ott találták a földön vérbefagyva. Rögtön beszállították a debreceni klinikára, de

még útközben meghalt.

A csendőrség azonnal megindította a halálosvégű verekedés ügyében a vizsgálatot, amelynek során Keserű Antalt őrizetbe vették és hétfőn délelőtt a debreceni törvényszék fogházába szállították. Kedden délelőtt fogja kihallgatni a vizsgálóbíró.

## Odairányul a munkám, hogy a megtevesztől megszabadítsuk ezt az országot

mondotta Klein Antal a kisczardapárt bonyhádi jelöltje

Bonyhád, január 3. Vasárnap Klein Antal, a független kisczardapárt jelöltje a bonyhádi kerület magyar községeiben, Mázán, Váralján és Győrén tartott programbeszédet. Mindenütt egységes lelkesedéssel fogadták Klein Antalt és biztosra veszik, hogy a csütörtöki választáson óriási többséggel fogják megválasztani Goldschmidt Györggyel, a pángermán jelölttel szemben.

— Meg akarom mutatni, hogy a bonyhádi járás németajkú polgársága hazafias gondolkodású — mondotta Klein Antal és ettől el-tántorítani nem lehet. Minden munkám odairányul, hogyha vannak megtevesztett emberek, azokat visszavezessem a helyes útra és a megtevesztőtől megszabadítsuk ezt a szerencsétlen országot is.

Göring szavainak, melyekkel Darányi miniszterelnök legutóbbi berlini látogatása alkalmával az ilyen emberek felforgató munkáját megbélyegezte,

a bonyhádi kerületben érvényt fogok szerezni.

Ezeket az embereket minden program helyett csak egy cél vezeti: a zavarosban halászni, hogy kétes egzisztenciájukat — lehetőleg jól élve — fentartsák. Egyik legfőbb törekvésem, hogy

ettől a társaságtól, becsületes sváb fajtámat, de ezt az országot is megszabadítsam.

— Én, aki őszinte híve vagyok a Németországgal való feltétlen jóbarátságoknak, úgy vélem, hogy ezzel népemnek, hazámnak és Németországnak is jó szolgálatot fogok tenni.

— A gyakran visszatérő fejfájás, szédülés és szívdobogás nagyon sok esetben megszűnik, ha naponként reggel éhgyomorral és esetleg este lefekvés előtt is egy-egy fél pohányi természetes »Ferenc József« keserűvizet iszunk. Kérdezze meg orvosát.

## Maklár Károly püspök újévi üdvözlése

Ujév alkalmával számos küldöttség kereste fel Maklár Károly püspököt, hogy hagyományos módon tisztelegjen előtte. A presbitérium tisztelegő küldöttségét Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző vezette. A presbitérium 50 tagja jelent meg a püspök előtt. Az újévi üdvözlő beszédét Juhász Nagy Sándor tartotta. Rámutatott arra, hogy a múlt év a fejlődés éve volt. Egy templomot felépítettek, egyet tető alá hoztak, a Kossuth uccai templomot renoválták és négy új lelkipásztori állást szerveztek. Remélhető, hogy ebben az évben még szebben fog folytatódni ez a fejlődés, befejeződik a Mester uccai templom építése s minden remény meg van arra, hogy lefektetik

a 11. debreceni református templomnak, az egyetemi templomnak az alapköve.

De nem elég, ha az egyház külsőleg fejlődik, az a fő, hogy milyen az egyházban a szellem, a lélek. Rendületlenül kell őrizni az ősi debreceni kálvi-

nista szellemet, amely a hitelvekhez konzervatíven ragaszkodik, de társadalmi vonatkozásban a szabadságot és a haladást szolgálja.

Maklár Károly megalapítva mondott köszönetet az üdvözlésekre. Ma, amikor az ország legtöbb református egyházközsége nagy nehézséggel küzd, Debrecen valóban fejlődik. Ez a presbitérium érdeme és főleg azoké, akik az egyház szellemi és gazdasági ügyeit intézik. De a legnagyobb érdem mégis a híveké, akik lelkesen ragaszkodnak az egyházhoz. A templomok mindig telve vannak és a legutóbbi időben fejedelmi alapítványokat tettek számosan az egyház árvái javára.

Ezután idős Balogh István a Polgári és Gazdakör nevében köszöntötte a püspököt. Kállay Kálmán igazgató pedig a Kollégium nevében mondott nagy beszédet. A nap folyamán még több egyházi intézmény küldöttsége tisztelt a püspök előtt az újévi alkalmából.

## Megátkozta a sikos járda gazdáját, majd leimádkozta az atkot

A sikos járda miatt került a járásbíró elé Gerendás Ferencné vámospécsi asszony. Ment nyugodtan az uccán, amikor aztán odaért Nagy Gábor gazdálkodó háza elé, nagyot sikoltott és elvágódott a járdán. Felkelt és miután megállapította, hogy a fagyos-sikos járda volt balesetének okozója, nagyot fohászzkodott:

— Verje meg az Isten ennek a járdának dicső gazdáját!

A fohászt az asszony szerencsétlenségére meghallotta a gazda egyik cselédje, aki sietett a jókívánságot tolmácsolni gazdájának. Nagy Gábor pedig durva becsületsértés címén feljelentést tett Gerendásné ellen.

A bíróság előtt a vádlott asszony kijelentette, hogy ő nem akarta megsérteni a gazdát, nem is tudta, kinek a

járdáján csúszott el, csak a nagy ijedség és fájdalom hozta ki belőle az átkot. De már nagyon megbánta bűnét.

— Karácsonykor külön imát mondtam a gazda egészségéért. — Arra az egy átkokra elmondtam tíz áldást, nem lesz semmi baja Nagy gazdának.

A gazda erre megengesztelődik. Tíz áldás több, mint egy átkot, rendben van, nem kívánja az asszony megbüntetését. Csak a költségeket Gerendásné kifizeti a költséget, mire a bíróság megszünteti az eljárást.

— Csak aztán nézzék a lába alá, ha legközelebb az uccába jön! — mondja kifélelmen a gazda.

— Gazduram meg ügyeljen a járdájára! — feleli az asszony. Mennek békésen hazafelé.

## Cukorspárgával megfojtotta szerelmesét

A rablott pénzt áldozata öccsével elmulatta

Székesfehérvár, január 3. Szörnyű rablógyilkosság történt Székesfehérváron: egy 21 éves állás nélküli fűszerkereskedősegéd

cukorspárgával megfojtotta szerelmesét, a 47 éves Csapody Erzsébetet,

a nemrég elhunyt Csapody Ferenc közjegyző leányát.

A gyilkosság három nappal ezelőtt történt. Amikor Csapody Erzsébet lakásának ajtaját feltörték, a szerencsétlen idős leányt

elkékült arccal, nyakán cukorspárgával, megfojtva találták meg a pamlagon.

A fiókok ki voltak borítva, nagy rendtelenség volt a szobában, látszott, hogy a gyilkos pénz után kutatott. A pénz azonban,

5.200 pengő benn volt az egyik

érintetlenül hagyott fiókban és megállapították, hogy az elvetemült gyilkos csupán 200 pengő aprópénzt vitt magával.

A gyanú azonban Arany Gyula 21 éves állás talan fűszerkereskedő segédre irányult, akit gyakran láttak Csapody Erzsébet társaságában. A fiatal embert hamarosan el is fogták, de tagadott mindent. A halott leány kezében azonban egy hajszálat találtak, amelyről megállapították, hogy Arany hajából való, mire a fűszerkereskedősegéd megtört és sírva vallotta be, hogy a pénz miatt, ő gyilkolta meg a leányt. De csak 200 pengőt talált, amelyből nagy szilveszteri mulatozást csapoit, — az áldozat öccsével, Csapody Sándor hírlapíróval és annak feleségével. Az elvetemült gyilkost le-tartóztatták.

## Az exotikus énekcsoada Pankey néger bariton

hangversenye

január 12-én, a Bika dísztermében.

Zenekedvelők Köre IV. bérleti hangversenye.

# ELFOGADHATATLAN!

— mondotta Eckhardt Tibor a választójogi javaslatra újévi programbeszédében, amelyben népbarát közigazgatást, szociális átalakulást és aktív külpolitikát követelt

Budapest, január 3. Hagyományos szokás szerint Eckhardt Tibor, a Független Kiszármag párt vezérének üdvözlésére hétfőn összegyűltek a párt országos képviselőtagjai, feljöttek az ország minden részéről a párt vidéki szervezeteinek vezetői és a párt tagjai szorongással megtöltötték a Független Kiszármag párt helyiségeit.

Tildy Zoltán üdvözölte Eckhardt Tibort. Visszatekintett a párt nyolc esztendő történetére, majd így folytatja:

— Szeretném megmondani mindenkinek, hogy erőnk nem tudták megöröszölni a harcok.

Teljes erővel állunk itt, mi a magyar szabadság tábora va-

gyunk és ez a tábor nem lesz gyáva akkor, amikor az egyetlen lehetséges magyar életformát, szabadságát próbálják tönkretenni, vagy megsemmisíteni.

Tildy Zoltán ezután a következő kérdést tette fel Eckhardt Tibornak:

— Most, amikor a szabadságok kiterjesztéséről és biztosításáról van szó, jár-e ebben az országban egyáltalán szabadság azoknak, akik tudatosan, kifejezetten és cinikusan minden emberi szabadság megsemmisítésére törekednek. Majd azzal fejezte be beszédét, hogy bizonyos szempontból döntő esztendő jött el. Isten áldását kívánja Eckhardt Tiborra és a pártra.

és értékének megfelelő képviselőre jut.

Ezután Eckhardt Tibor arról beszélt, hogy a becsületes parlamentárizmus mellett minden társadalmi osztálynak rendelkeznie kell parlamenti képviselővel. Nem óhajtok, — mondotta Eckhardt Tibor, — se proletár, se másféle osztályuralmat, de másrészt azt akarjuk, hogy olyan legyen a választójogi, hogy még a mezőgazdasági proletáriátus is a maga képviselő-

## A választójogi javaslat bírálata

— Nem akarok a most beterjesztett választójogi javaslat bírálataiba részletesen belemenni, csupán utalok arra, hogy két vonatkozásban is nagyon súlyos kifogásaink vannak a javaslatl szemben. Azt kell mondanunk:

**teljesíthetetlen feltételekhez van kötve részben a választójogi jogosultság.**

— Amikor például a hat elemi iskolai végzettséget kívánja meg a törvény, mint alapvető feltételt, akkor meg kell mondanunk: 1921 óta van csak Magyarország valamennyi elemi iskolájában hat elemis tagozat. Tehát itt olyan feltételt szab a törvény, amely a mai 26 éves korhatár mellett, amit előír, egyetlen vidéki választó számára sem volt elérhető, ahol a hat elemis iskolát annak idején még nem vezették be.

— Lehetetlen ilyen feltételhez kötni a választójogot és ha az a kisegítő jogcím, amely az írni-olvasni tudással kapcsolatos, diktatórikusan is hangzik, én azt mondom:

**nem szeretnénk olyan jogcímeket látni a törvényben, ahol a választói jogosultság megadása, vagy meg nem adása a közigazgatási hatóságoktól függ.**

Négy elemi kell, hogy legyen az alapvető feltétel!

### A JAVASLAT ELSŐSORBAN KISGAZDAELLENES

— A törvény szövegének bírálatánál az ember kénytelen arra a megállapításra jutni, hogy a most beterjesztett javaslat elsősorban kiszármagellenes. A

## Gazdasági és szociális átalakulás

— En a közjogi javaslatoknak a választójogi törvénnyel való lezárásában olyan első fejezetet látom a magyar politikai élet terén, amelyet nyomon kell követnie a másodiknak. Tudniillik: a politikai átalakulás után nyomon kell hogy következzenek

**a gazdasági és szociális átalakulás.**

(Nagy taps.)

— Bejelentem — emelte fel szavát Eckhardt Tibor —, hogy még az elkövetkező választás előtt az újonnan megválasztandó titkos választójogi előtt ennek a pártnak olyan messzemenő gazdasági és szociális programmal kell kiállania az ország elé, amilyen programmal az 1935-ös választáson közjogi vonatkozásban felvettük a küzdelmet.

— A most elkövetkező új politikai éra előtt hasonló világossággal meg kell adnunk az útmutatást gazdasági és szociális irányban és le kell szögeznünk magunkat megfélemlítő népi, gazdasági és szociális politika mellett.

— A közjogi problémák mellett, azt kell mondanom, a magyar életnek ez a része a legelhanyagoltabb. Ebben a vonatkozásban volt

## A Szentendrei Papirgyár r. t.

keres Debrecenben egy olyan anyagilag teljesen független, megbízható, sok évi kereskedői gyakorlattal rendelkező céget, mely kb.

**10-15 vagonból álló lerakatnak**

a vezetését átvenné.

Ajánlatokat „Gé—Há” jellegre **LEOPOLD CORNEL hirdetőirodába** Budapest, VI. Teréz körút 3. számra kérünk.

lőin keresztül a maga érdekében fel fogását az országgyűlésen kifejezésre tudja juttatni.

javaslat szerint a hatvan aranykoronánál kevesebb kataszteri tiszta jövedelemmel rendelkező kisbirtokosok rosszabb helyzetbe jutnának a gazdasági esztendőknél is.

— A női választójognál a háromgyermekes követelmény helyett négy gyermek kívánása végeredményben a választók kiirtását szolgálhatja. Ha azt a célt akarunk ugyanis szolgálni, — hogy a polgári elemet juttassák a választójoghoz, akkor semmiesetre sem kötnék ki a négygyermekes kritériumot, mert a négy gyermek Magyarországon inkább a proletáriátus és nem a polgári osztály kritériuma. Végeredményben olyan vastag tévedések és hibák vannak a törvényjavaslatban, hogy lehetetlennek kell tartanom, hogy ezek benne maradjanak.

— A választói jogosultsággal egyforma fontossága van a választási eljárás korrektségének is. Nem akarok az eljárási problémákkal foglalkozni, csak utalok arra, hogy az ajánlási rendszertől kezdve a központi választmány összeállításáig az egész eljárás végigvonul a vidéki közigazgatás és a vidéki élet helyzetének és lehetőségeinek teljes negligálására.

— Ezáltal olyan visszaélési lehetőségeket kreálnának, amelyeket a törvényben benne hagyni egyenesen káros veszélyes volna.

— Mi nem annyira harcbárdot szeretnénk a választójogi javaslattal szemben elővenni, hanem alapos előkészítő munkával készülünk fel ennek a javaslatnak tárgyilagos és alapos megvitatására.

a legutolsó húsz esztendő keresztény nemzeti politikája a legeredménytelenebb. Szerte a világon azt látjuk, akár diktatúra van, akár demokrácia, a munkanélküliség problémáját mindenütt megoldották.

— A nemzeti vagyon- és jövedelemelosztás katasztrófálisan megromlott és keresztény kezektől a nemzeti vagyon és jövedelem túlnyomórészt átcsúszott a nem keresztény, mondjuk meg nyiltan: zsidó kezekbe.

**Ez a mulasztás felelős azért az antiszemita hangulatért és izgatásért, amely ma országszeret folyik.**

— Ha ezzel az izgatással le akarunk, mint ahogy le is kell számolni, akkor

**változtatni kell azokon az okokon, amelyek ezt a helyzetet előidézték.**

Mi ezeket a kérdéseket a trianoni magyar sors szémszögéből nézzük. Mi építő szándékkal, a magyar nép iránt komoly kötelességtudással akarjuk azt a szociális magyar népi államot megteremtetni, melyben a nemzeti vagyon- és jövedelemelosztás elsősorban a vérmes-

## Eckhardt Tibor nagy beszéde

Az üdvözlésre Eckhardt Tibor választott beszédje figyelem közből:

— Magam is úgy érzem, hogy a mi pártunk, a mi mozgalmunk az idén fordulóponthoz érkezett. Fordulóponthoz annyiban, hogy nehéz küzdelmek és harcok árán sikerült elérni célunkat, hogy állítsuk a magyar életet a népi politika vágányára.

— Ehhez a fordulóponthoz érve, nem szeretnék apró-cseprő kérdésekkel foglalkozni, hanem engedjétek meg nekem, hogy a kérdések lényegére mutassak rá.

— Megszületett az a törvényjavaslat, amelyről én magam is, de ti valamennyien azt hírdettük, hogy fordulóponthoz jelent a nemzet életében.

Én a fordulóponthoz abban látom, hogy a jövőben mindenkinek, aki a magyar életben eredményt akar elérni, szerepet akar vállalni, politikai munkát akar végezni, a magyar néppel kell megkeresnie a kapcsolatot.

Nagyon sok következmény jár ezzel. **Át kell alakulni a közigazgatásnak.**

## A középosztály súlyos bírálat

— Két olyan argumentummal kell foglalkozni, amellyel a titkos választójogi javaslat körül meginduló vitában rengeteget fogunk találkozni. Az első argumentum az, hogy a titkos választójogot olyanná kell formálni, hogy

**az intelligencia vezetőszerpe feltétlenül biztosítható legyen.**

— Az intelligencia eddig nem vezetett, hanem alkalmazkodott. A maga szerepét abban látta csupán, bármiféle rendszer legyen is, azon belül a maga pozícióját biztosítsa.

— Ennek az intelligenciának **privilegiumot a magyar politikai életben nem adnék.**

A magyar intelligenciának van egy elitje, amely a maga munkája és jelleme alapján megérdemli a nép bizalmát és ragaszkodását. A magyar intelligenciának ez a sajnos, kicsiny elitje **érvényesülni jog** a titkos választójogon keresztül is. A nagy városokban láthattuk, hogy az intelligencia megteszi kötelességét, politikai és szociális kötelességét is. A városokban és az ipari vidékeken ma más a szerepe az intelligenciának, mint a falun. — Első sorban azért, mert a titkos választójogon keresztül muszáj volt az intelligenciának azt a politikai és szociális munkát elvégezni, amit falun nyílt választási rendszer követelne ma sem tart szükségesnek.

— Ha a magyar politikai életben keresem azt az önálló politikai felfogást, amely alapja lehet és kell, hogy legyen a népi politikának, a nemzeti és keresztény politikának,

Mulhatatlanul muszáj népbarát-közigazgatást csinálni ebben az országban, a jelenlegi felülről irányított, egyoldalú szempontok szerint igazodó közigazgatás helyett. Lehetetlenség a nép és a hatalom közt ezt a szakadékot fenntartani, mert a becsületes, titkos választójog rendszere mellett, akármilyen korlátozások jönnek is, akárhogy szűkítik is a jogokat, a népakaratnak döntő módon kell jelentkeznie és ez előbb-utóbb megtermi a maga kedvező gyümölcsét.

— Éppen ezért, amikor most itt állunk a beterjesztett javaslattal szemben, amellyel a párt egyrésze nem tudott még foglalkozni, mert hiszen csak ma kaptuk meg, amikor ezzel a javaslattal foglalkozni készülünk, csak egy megállapításra szorítkozhatunk általánosságban véve:

**ezt a javaslatot megjavítani, de nem elbuktatni kell.**

Ez a javaslat ebben a formában **elfogadhatatlan.**

Kétségtelen és tagadhatatlan, nemcsak részleteiben, de lényegében, lényeges pontjában javításra szorul.

**azt látom és tudom elsősorban a magyar parasztságban, mely a kommunizmus idején megtette a maga kötelességét,**

amely a háborúban is megtette a kötelességét, amely szembefordult Kun Bélával és társaival, amely nem dőlt le az új ezrednek sem, amely a legkegyetlenebb közigazgatási üldözés közepette is kitarított a maga álláspontja mellett. Ebben van az a politikai előny, politikai öntudat és jellem, amelyre a nemzet politikai életét nyugodtan lehet építeni és hála Istennek, itt van a nagy szám is, a tömeg is és az erő is. Semmi szükség sincs arra, hogy ezt a tömeget trükkökkel kijátszszuk és háttérbe szorítsuk.

### PROLETÁR-URALOM

— A másik felvetett gondolat, amellyel szintén foglalkoznunk kell, mivel a választójogi kérdés taglalásába belemegyünk, az a komoly, súlyos és helytálló

**kijelentés, hogy proletáruralom megvalósítása Magyarországon nem engedhető.**

De egyáltalában semmiféle osztályuralom nem kell. Mi állást foglalunk minden néven nevezendő osztályuralommal szemben, mert az a meggyőződésünk, hogy ennek az országnak politikai berendezkedése, társadalmi egyensúlya, belső rendje és lelki békéje csak akkor van helyesen biztosítva, ha minden foglalkozási ág és minden társadalmi réteg a maga súlyának

**GYENEGYOMRUAK is**  
 diétásan a legjobban és legolcsóbban étkezhetnek  
**a BORGIDA-féle**  
 orth. kóser étteremben.

munka értékéhez, súlyához és mennyiségéhez igazodik.

#### A KORMÁNYZAT FELADATA

A kormányzat számára az új esztendő küszöbén gazdasági vonatkozásban két nagyon sürgős és komoly feladatot látok, amelynek megvalósításától függ a közeli hónapok, sőt esztendő békés vagy nyugtalan lefolyása. Ezek közül az egyik

a világi piaci árak ingadozása ellenére a kormányzatnak gondoskodnia kell arról, hogy Magyarországon a jelenlegi mezőgazdasági árak megmaradjanak.

Az árszínvonalat semmiesetre sem szabad újból leszorítani és lefőzni és ahhoz hozzá kell igazítani a mezőgazdasági munkabéreket és napszámokat, hogy ebben az országban munkája után mindenki megélhetése biztosítva legyen.

A másik hasonlóan fontos probléma:

a munkanélküliség intézményes megoldása.

Erről nem beszélni, csak eszelekedni kell.

#### KÜLPOLITIKA

A mi célkitűzésünk — jelentette ki kelkes taps és helyeslés közben Eckhardt — nem volt más és nem lesz soha egyéb, mint a trianoni igazságtalanság megváltoztatása. Ez a magyar külpolitika egyetlen lehetősége. És ha a magyar külpolitika elmúlt több, mint másfél évtizedére visszagondolok, akkor azt látom:

nagy hibát ugyan nem csináltunk, de eredményt nem értünk semmit.

Ezután Magyarország külpolitikájának részletes irányelveit hangoztatta, amelyben elsősorban az európai politika és a magyar nemzetpolitika összhangját, majd a közép-európai politika egymás belügyeibe kölcsönösen be nem avatkozó szempontját.

Hangsúlyozta Eckhardt Tibor, hogy Magyarország a dunavölgyi politika szemszögéből: dunai központ. Tartózkodnia kell a háborús kalendertől, de szükség van a magyar külpolitikában fokozott aktivitásra.

A szentistváni állameszme két nagy gondolatával fejezte be hatalmas beszédét Eckhardt Tibor: az erős és szabad magyar nép önkormányzatának megteremtése és a magyarság dunavölgyi vezető szerepének helyreállításával.

Eckhardt Tibor nagyszabású beszédét szünni nem akaró lelkes éljenzés és tapsorkán fogadta.

A pártgyűlés után újévi ebéd volt, amelyen Z. Nagy Ferenc kispapja és Varga Béla plébános, alelnök üdvözölték a párt vezérét.

Dugulás és aranyeres bántalmak, különféle gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has állandó puffadtsága és a rekeszizom gyakori feltolódása, hátsó derékfájás ellen a régebbi természetes »Ferenc József« keserűvíz, kisebb adagokba elosztva, naponta többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Kérdezze meg orvosát.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadó hivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 féltre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

Ügyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Aranyangyal«, Piac ucca 50. »Reménység«, Csapó ucca 22. »Boeska«, Cegléd ucca 22. »Hungária«, Vargakert, Szoboszlay u. 4. f.

## Rádióműsor

KEDD, JANUÁR 4.

Budapest I.

6.45: Torna, utána hanglemek. — 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »Különböző korok hatása a férfivivatra.« Irta Szirmai-Kalos Margit. — 10.45: »Kalap, kesztyű, táskák.« — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: »Látogatás a sordülő háziasszonyok iskolájában.« Beszélő Vízváry Mariska — 12.45: Hírek. — 13: Hanglemek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjelzőszolgálat. — 13.30: Endre Béla énekegyüttese. — 14.40: Hírek. — 15: Ar-folyambérek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.10: Asszonyok tanácsadója. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: »Utazás Rio de Janeiroba.« Pápay Gyula utátrása. — 17.30: A rádió szalonzenekara. — 18.20: Munkástétele. — 18.50: »Gül Baba.« Zenés színijáték 3 felvonásban. — Utána kb. 21.10: Hírek. — 21.35: Györi-hármas. — Közben kb. 22: Időjelzés. — 22.40: Márffy Oszkár dr. olvasmányos előadása a magyar népi dalokról. — 23: Horváth Rezső és cigányzenekara muzikál. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17.55: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 18.25: A rádió szalonzenekara — 18.55: Francia nyelvoktatás. — 19.25: Hanglemek. — 20.35: Szabó Kálmán magyar nótákat zongorázik. — 21.10: Ügetőversenyeredmények.

— **Evangélikus imaóra.** Az 1846 óta működő Evangéliumi Világszövetség által az egész világon rendezett imahét keretében a debreceni evangélikus egyházközség ezen a héten minden nap imaórát tart a Miklós uccai egyházi tanácssteremben a világszövetség kitűzött tárgysorozata alapján. Az imaóra ma este és minden nap 5 órakor kezdődik. A mai imaóratárgy: »az egyetemes keresztény egyház, holnap a nemzetek és kereszténység, holnapután a külmisztia«, pénteken a »keresztény család és iskola«, szombaton pedig a »kereszténység zsidó-misztója« lesz a tárgy. Az imaórákon bibliát magyaráz és imádkozik Pass László eszperes-lelkész.

x **Dr. Gündör** újból megkezdte rendelését.

— **Az izraélita négyvet mősoros estélyen történt felülvezetések:** Bernfeld S. 10 P. Bernfeld Ernő 5 P. Gáspár G. 5 P. hálás köszönettel nyugtazza Léderer Miksáné elnököt.

(+)

## Az apa ravatalánál egyetlen fejsze csapással megölte fivérét az örökség miatt

Nyiregyháza, január 3. Rémregénybe illő testvérgyilkosság történt Szilveszter éjszakáján egy nagy nyírségi faluban, Nyírbogdányban. Szilveszter este halálát érezte id. Balogh József 73 éves jómódú gazda, aki már hosszabb ideje betegeskedik. Magához kéréte fiait, Józsefet és Györgyöt és felosztotta köztük földjeit és pénzt.

Az idősebbre többet hagyott, mint a fiatalabbra. Ezután felvette az utolsó kenetet és egy óra múlva meghalt. Halála után a fiatalabb fiú, György, aki már maga is 46 éves, megölt fivérét, nekítamadt bátyjának, az 50 éves Józsefnek a végrendelet miatt.

Azzal vádolta, hogy apját rászédte és őt megrövidítette. József erre kiküldte öccsét a házból, felravatoltatta apja holttestét és két szál gyertya világánál leült melléje virrasztani. Éjjelután bezörgött az ablakon a fiatalabb testvér. József azt hitte, hogy békülni akar, beengedte, erre György

az apja holtteste mellett egyetlen fejsze csapással kettévágta bátyja koponyáját és elmenekült.

Balogh Józsefet a nyiregyházi kórházba szállították, műtétet hajtottak rajta végre, de

újév reggelén meghalt.

Ugyanabban az órában elfogták a gyilkos fiút is és a nyiregyházi ügyészség fogházába szállították.

— **Darányi miniszterelnök Ausztriába utazott.** Budapestről jelentik: Darányi miniszterelnök újévnapján délelőtt kihallgatáson jelent meg Horthy kormányzónál, hogy úgy a maga, mint kormánya nevében üdvözölje és jókívánásait fejezze ki újév alkalmából. Délután a miniszterelnök Hóman kultuszminiszterrel együtt néhány napi üdülésre Bendenbe utazott. — Utazásuk teljesen magánjellegű.

**BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégebbi festékszaküzletében. BERGER J. UTÓDA AUSPITZ Csapó u. 16. Takarékosagra is!**

— **Megfagyott egy öreg napszámos.** Bagamér határában a járókelők hétfőn hajnalban egy idős férfi holttestére akadtak. Nyomban jelentést tettek a csendőrségnek. A vizsgálat során megállapították, hogy a halott férfi Nagy Sándor 80 éves bagaméri napszámosmal azonos. Az öreg napszámos vasárnap este hazafelé tartott, de útközben elfáradt és leült megpihenni. Elaludt és a hidegben megfagyott. Az ügyészség megadta temetésére az engedélyt.

x **Karikagyűrűt, jegyékstert ezüstneműt olesón, bizalommal vásárolhat Sretter János ékszerész-nél, Batthyány u. 13.**

**ELADÁS VÉTEL CSERE Hálók, ebédlők, kombinált szobák, szőnyegek, modern konyhák, irodabútorok, Széchenyi u. 6.**

— **Hitler újévi sürgönyt küldött a pápának.** Berlinből jelentik: Hitler a maga és a birodalmi kormány nevében az újév alkalmából a pápának is legjobb kívánságait tolmácsolta, amit a pápa megköszönt és a jókívánásokat Hitler, a birodalmi kormány és a német nép számára hasonló módon viszonzta.

— **Óvatosságból közlöm, hogy** kerek cégbélyegzőm elveszett, ha valaki bármilyen célra akarná felhasználni, úgy csak a saját aláírással és négyesgözü bélyegzőmmel ellátott sorok érvényesek. Kövesi Károly hírlapbizományos, Teleki u. 96.

x **Tartós ondulást, vas-, vízhullámot Batánál készíttessen.** Csapó u. 4. Szolid árak.

— **Gyorsíró tanfolyam** január 10-től. Az Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság újból megrendezi múlt évben oly kiváló sikerrel zárult gyorsíró tanfolyamát, melyen 16-an nyertek államérvényes bizonyítványt, négyen a 200-as államvizsgát letették, hat hónapi tanulás után. Jelentkezés Piac u. 77. Tanfolyamvezető ismét Szöll.

— **Üdvözlések a hivatalokban.** Az újév alkalmából városszerte folytak üdvözlések. Így a Vármegyeházán Rásó István alispánt köszöntötte a tisztikar. — A rendőrségen Zsákay József tanácsos vezette a tisztikar tagjait Lám Dezső főkapitány elé, aki szeretetteljes szavakkal köszönte meg a megemlékezést. — A kir. pénzügyigazgatóságnál Fodor Rezső pénzügyigazgatót köszöntötték a tisztviselők.

x **Dr. Vajda István** orvosi rendelőjét megnyitotta Domb u. 22/a. sz. alatt. Rendel: d. e. 9-11-ig, d. u. 3-5-ig.

— **Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégekkel!**  
 x **Ijúsági iratok, képes- és meséskönyvek** legolcsóbban Kultúra antikváriumban, Szent Anna 3.

## Zsufolt ház ünnepeite az első zsidó kultúrest szereplőit

Vasárnap este a hitközség tanácstermében rendezte a zsidó kultúr-bizottság első irodalmi estjét. A közönség oly nagy számban érdeklődött az előadás iránt, hogy a díszterem szűknek bizonyult a látogatók befogadására. Ungar Jenő elnök ismertette a tervbe vett kultúrciklus célját és kereteit, Barta Gyula dr pedig az OMIKE nevében vezette be az est gazdag programját. Sebestyén András kiforrott művészettel játszott csellón három finom kis mesterművet, zongorán Sebestyén József kísérette precízen, megértően. Dr Kádár Tibor világos, megkapó értelmezésben adta elő Berze-nyei és Ady egy-egy vallásos költeményét. Ezután került a sor dr Weisz Pál főrabbi előadására, amelynek címe ez volt: Miért vagyok istenhívő? A nagyszabású felépített lírai hevű előadásban a tudós főrabbi az egyén, a társadalom és a tudomány szempontjából világított rá, hogy a teljes és egészséges emberi léleknek az istenhívő integráns része az idők kezdetétől az idők végezetéig. A közönség percekig zugó tapsal ünnepelte dr Weisz Pált. Végezetül Schön György adta elő Babits Mihálynak és Juda Halévinek egy-egy költeményét, biztosan és megragadóan éreztetve a versek minden formai és tartalmi szépségét.

## Nyilt-tér\*

Feleségem, sz. Molnár Máriaért semmiféle felelősséget nem vállalok.

Simon Géza,

Meiotai Nyilas 10.

\* E rovatban közöltekért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

**Boris király érdemkeresztet adományozott dr. Balla Bertalanak**

A közelmúlt cím- és rangadományozások, valamint kitüntetések sorából bennünket debreceniek közelebről érdekel az a ritkaságszámba menő kitüntetés, amely dr. Balla Bertalan városi tanácsnokot éppen Szilveszter napján érte. Boris Bulgária királya a Szent Sándor-rend tisztikeresztjét adományozta Balla Bertalanak a magyar-bolgár kapcsolatok szorosabbá tétele érdekében kifejtett munkássága elismeréseképpen. A magas kitüntetéshez már eddig is sokan gratuláltak dr. Balla Bertalanak. Egyébként a díszes kivételű rendjelet a budapesti bolgár követség juttatta el a kitüntetethez Stoll Stollhoff meghatalmazott miniszter, a követség vezetőjének igen megleghangú gratuláló sorai kíséretében.

**Felavatták dr. Schlesinger Sámuel arcképét**

Vasárnap délelőtt kegyeletes ünnepség keretében avatta fel a debreceni stat. izr. hitközség most egy éve elhunyt kiváló főrabbiának, dr. Schlesinger Sámuelnek, Zádor István által készített és a hitközség tanácstermében elhelyezett életnagyságú portróját. Az ünnepély megnyitóját Ungár Jenő hitközségi elnök tartotta, az emlékszedet dr. Weisz Pál főrabbi mondta. Kegyeletos, egyben megkapóan reális képet festett nagy elődjéről, akinek emléke minden külső jelnél maradandóbban él a debreceni zsidóság szívében. Ezután Mező István gimnáziumi tanuló szavalt Bialik: Halálom után e költeményét.

A hitközség kibocsátott az évforduló alkalmából egy gazdag tartalmú emlékkönyvet is. Ennek méltatására még visszatérünk.

**Anyakönyvi hírek**

**Születések:** Nagy János fm., fiú Sándor, Elek-László fm., fiú Zoltán, Nyilas Ferenc asztalos segéd, leány Ilona, Juhász Zsigmond fm., leány Erzsébet, Sándor Ferenc fm., leány Juliánna, fiú Lajos, Ikerszülés, Mogorós Imre m. kir. posta altiszt, fiú Béla.

**Eljegyzések:** Szabó Lajos fm. — Pálfi Eszter, Posta Miklós gazdálkodó — Magyar Margit, Kovács János Hangya körzetvezető — Bornemissa Emma Etelka, Varga József ács segéd — Topai Margit.

**Házasság:** Nagy Antal hentes és mézárós segéd — Bodnár Juliánna.

**Halálozások:** Özv. Tóth Józsefné ref. 84 éves, Barcaság u. 27. Benda Jenő szabó s. r. kat. 20 éves, Lorántffy u. 3. Vigh Ferenc r. kat. 22 éves, Budapest. Dudás Mihály hadirokkant g. kat. 55 éves, Monostorpályi út 16. Tóth István gazdasági cseléd ref. 42 éves, Bethlen u. 41. Özv. Németh Imréné r. kat. 74 éves, Szent Anna u. 62. Eröss Antal ny. csendőtiszthelyettes r. kat. 67 éves, Egri Albert kiskazda ref. 27. éves, Püspökladány. Debreceni Erzsébet ref. 59 éves, Csokonai u. 1. Török Imre fm. ref. 17 éves Hajdusámson. Pósné Juliánna gazdasági cseléd, g. kat. 15 éves, Nyírmártonfalva. Fehér Istvánné ref. 51 éves, Vasváry Pál u. 8. Kiss Istvánné r. kat. 58 éves, Fűvészkeret u. 18. Porcia János fm. r. kat. 72 éves, Józsa. Róth Sándor tanudista izr. 23 éves, Hajdunánás. — Kozma Róza háztartás r. kat. 22 éves, Nagyléta. Papp Mária háztartás ref. 14 éves, Eprekerti u. 23.

**VALUTAÁRFOLYAMOK**

Angol font 16.80—17.—, cseh korona 11.—11.70, dinár 7.25—7.80, USA dollár 335.90—339.90, francia frank 11.15—11.65, leu 2.35—3.—, lira 16.90—17.90, osztrák schilling 80.—80.70, svájci frank 77.65—78.65.

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

**Dr. Kerekes Mária — Vonósnégyes**

László Miklós vigjátéka, a Dr. Kerekes Mária az irodalommal vajmi kevés közösséget mutat: helyzetei annyira esetlegesek, hogy az általános érvénytől a legmesszebb állanak, a perditát azal a hamis fényvel veszi körül, ami a századforduló irodalmának volt nem rokonszenves jellegzetessége, szentimentalizmusa nyúlós és ezzel sajnálatosan elborítja még azt a pár igaz hangot is, ami néha felragyog. Viszont azt el kell ismerni róla, hogy technikailag rendkívül ügyes a darab, elsőrendűen süritett, fokozásai izgalmasak, alakjai kitűnő típusfigurák: virtuóz iparművészet.

A Csokonai-színház előadása messze meghaladja a darab értékét, levegője van, valójai markánsak, együttese nagyon élvezetes biztossággal kialakított, — valóban kiváló produkció. Kőmives Sándor igazgatója vezet az

élet, ez az oroszosan mély alakítás; egy-egy hangváltozása sorsdöntő és apró gesztusokba komprimálni tudja az egész karaktert. Somlay Julia szép egyszerűséggel, finom hangokkal formálja meg a címszerepet, kitűnő Szabó Ernő jellegzetes pincérfigurája, — az ő érdeme a rendezés is —, Kamarás Gyula maturanusa hevíülékeny szertelenségében igen jó és Hercegz László, Balázs János, Alsóghy Lajos, Nagy Erzsébet, Lányi Dezső és Seprényi Lajos olyan epizódalakokkal állanak az együttesbe, melyek főszerepi rangra tudnak megnövekedni.

Utána a Vonósnégyes, Szőke Szakál bravúros bohózata került színre, amit Szabó Ernő, Kőmives Sándor, Ladányi Ferenc és Hercegz László a többiekkel együtt nagyon mulatságosan pergetnek le. (b)

**Heti műsor:**

Január 4-én (C) bérlés 14. számban: Dr. Kerekes Mária és a Vonósnégyes. Január 5-én bérlésünket: Tosca. Január 6-án, mérsékelt helyárakkal délután: Újví kacsagó-est. — Este mérsékelt helyárakkal: Leányvásár.

**A színházi iroda jelenti:**

Ma kedden (C) bérlés 14. számban László Miklós nagysikerű vigjátéka DR. KERÉKES MÁRIA s utána minden idők legkacagatóbb bohózata, a

**VONÓSNÉGYES**

Szőke Szakál frappáns helyzetkomikumra épült komédiája kerül színre. Szabó Ernő és Kőmives Sándor rendezésében. Halasyval, Somlayval, Pogányval, Nagy Erzsével, Szabó Imrével Ladányival, Kőmivessel, Hercegzeggel, Kamarással, Alsóghyvel, Sárkányval, Lányival, Balázsszal.

**SPORT**

**SPORTNAPLO**

A magyar csapatok újve egyenesen sikerült. A Ferencváros egy tengerész csapatot 9:1-re vert, egy másik ugyan csak gyenge máltai csapat ellen 4:2-re győzött. Ezeknek az eredményeknek sportbeli értékük nincs, mert a máltai futball még gyermekcipőben jár.

A Hungáriának nem jól kezdődött az újév. A vezető Sportingtól 3:1-re, másnap pedig a liszaboni válogatotól 6:2-re kapott ki. A Bocskay 4 évvel ezelőtti 4:2-re győzött a Sporting ellen. A válogatotttal pedig 2:2-re végzett.

A Kispest a Cassablankai válogatotttól 2:1-re kapott ki szombaton, másnap egy gyenge csapat ellen 7:1-re győzött.

A Budafok az amsterdami Ajaxtól 7:5-re kapott ki, miután Kutasi kapus az első percben megsérült és egy mezőnyjátékos védte a kaput. Másnap a Budafok 3:2-re győzött. A déli válogatott egy döntetlent és egy vereséget ért el.

Vágó csapata a Valenciennes 6:1 arányú katasztrófális vereséget szenvedett a

5-én, szerdán Puccini világhírű dalműve, a

**TOSCA**

kerül színre RELLE GABRIELLA, LENDVAI ANDOR, a budapesti m. kir.

**Operaház művészei,**

továbbá LIONTAS CONSTANTIN és ARANY JÓZSEF fellépésével. Vezényel:

**KOMORI!**

Olesó operai helyárak. 4.50—0.40-ig.

**Kinevezések**

Budapest, január 3. A kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Bartha Károly debreceni ref. tanítóképzőintézetű rendes tanárnak a tanítóképző intézeti igazgatói címet adományozta.

Budapest, január 3. A kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Szilágyi István debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemi élelmészeti tisztnak a gondnok-segédi címet és a IX. fiz. oszt. jellegét adományozta.

Budapest, január 3. A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére Gáspár Gyula debreceni tank. kir. főigazgatói hivatalhoz beosztott áll. gimn. tanárnak a tanügyi s. titkári címet s jellegét adományozta.

A kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére Ballo Aladár debreceni állampénztári tanácsosnak az állampénztári főtanácsosi címet s jellegét adományozta.

A kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére Vajtho Lajos dr. debreceni pü. titkárnak a pü. tanácsosi címet s jellegét adományozta.

A kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére Székely Sándor debreceni számvevőségi tanácsosnak a számvevőségi II. oszt. főtanácsosi címet és jellegét adományozta.

A kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére Bitay Endrénének, a debreceni m. kir. adóhivatalnál szolgálatot teljesítő pü. irodafőtisztnak az irodaigazgatói címet s jellegét adományozta.

**Leletlen kuruzslók kezebe került egy ny. rendőrfőtörzsőrmesier**

A »kura« megölte a szerencsétlen pácienszt

Pestszenterzsébet, január 3. Szilveszter éjszakáján orvost hívtak Pór Lajos, Pestszenterzsébeten lakó nyugalmazott rendőrfőtörzsőrmester lakására. Az orvos megdöbbenve látta, hogy betege egy csontát azott, de irtózatos módon felfúvódott öregember, akit megmenteni már semmi módon nem lehet. Pór újév hajnalán meg is halt, de az orvos olyan gyanusnak látta az esetet, hogy illetékes helyen megvette a feljelentést. A nyomozás egy páratlan leletlen kuruzslást fedezett fel.

Pór megismerkedett egy Sipos Lajosné nevű asszonnyal, aki a féllábara bűnös rendőrfőtörzsőrmesternek azt mondta, hogy tud az Örömvölgy uccában egy olyan kuruzslót, aki meg tudja őt gyógyítani. Ezen a módon bemutatatta a hiszékeny embert vadházastársának: Német Lajosnak, aki aztán először

ezer pengőt zsarolt ki a szerencsétlen áldozattól, aztán tíz napig koplaltatta, majd napi hét-nyolc liter vizet juttatott a szervezetébe. A kúra húszadik napján gyümölcslevet és tejet itattak Pór Lajossal, akinél ekkor belső mérgezés lépett fel és ekkor orvost hívtak, de az orvos ébersége rendőrkézre juttatta a két elvetemült kuruzslót is.

— Debrecen sz. kir. város Iskolán kívüli Népművelési Bizottsága a téli folyamán mindazok részére, kik már az analfabéta tanfolyamot vagy az elemi népiskola 1—2 osztályát elvégezték ingyenes továbbképző tanfolyamot szervez, hol a hallgatók mindazon ismereteket elsajátíthatják, melyekre feltétlen szükségük van. Jelentkezés a titkári hivatalban (Széchenyi utca 20. sz.) történik naponként délelőtt 9 és fél 2 óra között.

## KÖZGAZDASÁG

### TARTOTT A BÚZA

Ujrozsa márciusra: 19.75, 19.62, zár-  
lat 19.63—19.65.  
Tengeri májusra: 13.92, 13.80, zár-  
lat 13.86—13.88.  
Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.60—  
20.95, 78 kg-os 20.90—21.25, 79 kg-os  
21.15—21.50; 80 kg-os 21.30—21.60.  
Rozs: 18.85—19.10.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—  
17.00, középminőségű 15.40—15.75.  
Zab: elsőrendű 16.55—16.70, közép-  
minőségű 16.55—16.65.  
Tengeri: 12.40—12.60.

Búza: 300 mm felsőtiszai I. 10-i  
diszp. 80-as 21.50, 450 mm hajdúi  
80-as 21.60, 150 mm hajdúi 80-as  
21.60, 300 mm szábolesi 80-as 21.60,  
150 mm felsőtiszai 80-as 21.556 buda-  
pesti paritásában.

### SERTÉSVÁSÁR

A tegnapi napon megtartott sertés-  
vásárra felhajtottak 786 darab kövér-  
sertést, elkelt 711 darab. Soványser-  
tést felhajtottak 319 darabot, elkelt 26  
darab. Árak elősúly kg-ként. Hízaló-  
béli nehéz 100—104, középnehéz 96—  
100, szedett nehézsertés 96—102, kö-  
zépnehéz 88—96, könnyűsertés 80—  
88, soványkoca 100—105, süldő 105—  
110, húsértés 90—95, választott mac-  
lac páronként 22—32 pengő. Irányzat

kövérsertésben élénk, soványsertésben  
igen lanya.

### A ferencvárosi sertésvásárra

felhajtottak 5160 darab sertést, eközött  
740 darab angol húsértést. Előző napi  
maradvány 464. Árak: prima uradal-  
mi zsírsertés páronként 340 kg-on fe-  
lül 113—114, prima szedett 104—106,  
II. 94—97, angol sonkasertés II. 103  
—106, exportzsír márkázott 162 fillér  
kg-ként. A vásár irányzata élénk.

EGY APRÓHIRDETÉS  
EGYSZERI KÖZLÉSE  
10 SZÓIG A DEBRECENI  
FÜGGETLEN UJSÁGBAN  
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR,  
VÁSÁRNAP 70 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak  
duplán számíthatnak. — Üzleti  
hirdetésre más tarifa. — Felvi-  
lágosítással készüléggel szolgál-  
unk. — Apróhirdetéseket este  
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

### Levelezés

#### "ELEKTRO-TOX"

dán nélkül, mindent irt  
Garanciával vállalja laka-  
sok szakszerű évi karban-  
tartását, poloska, moly-  
sváb, légy stb. rovarok el-  
len. Emberre veszélyte-  
len! Előkészületek nincse-  
nek. Havonként egy fél  
órát kérünk s egész évben  
tisztítjuk a lakást! Irány-  
árunk: szobánként és ha-  
vonként P — 70-től P  
1.10-ig. »ELEKTRO-  
TOX«, Miklós u. 8.

Katonatisztek,  
altisztek, »Unió« tagok el-  
sőrendű tázifát, szénét,  
kocsizot, brikettét a legol-  
csóbb áron kapják. 100 kg.  
már házhoz szállítva. Vágó  
József tűzifa- és szénkeres-  
kedésében, »Margit-fürdő«  
mellett. Telefon: 10—24.

906

### 100 évben 1x

vásárolhat ilyen ol-  
csón, mint most a  
HAVAS Harisnyában

### Betöltendő állás

Pénztárhoz  
szolid nő italmérésbe fel-  
vétetik. Révi, Nyugati 2.

23

Bejárónőt  
jó bizonyítvánnyal felvesz  
Péterfia 48., hátul az ud-  
varban, keresztépület. 2255

Kifutó  
bicsikkel fix és jutalékra  
felvétetik. Révi, Nyugati 2.

24

Magános  
úrhoz keresek szerény  
igényű perfekt szakácsnőt  
tanyára. Jelentkezni: Si-  
monffy 7. Ugyanott bejá-  
rónő felvétetik. 25

Kifutóú  
és lány felvétetik. Grün-  
wald fűszerüzlet, Piac u.  
73.

21

Szikkvizgyárba  
józan, nős kocsist lakás,  
világítással azonnal felve-  
szek. Jelentkezni délután  
2—3-ig. Rózsa szikkvizgyár.  
Csokonai 28.

22

### Allást kecsék

Tisztviselő  
könyvel, levelez, pénztárt  
kezel, nagy gyakorlattal  
állást változtatna. »Feltét-  
len megbízható« jellegére.

20

Nyugdíjas  
bármilyen munkát elvál-  
lal. Elmegy napszámba is.  
Cím a kiadóban. 5422

Ügyes,  
megbízható textil- és dí-  
vatárkereskedőségéd va-  
gyok, de ha a szakmába  
nem is, úgy hasonló üzlet-  
be kisegítőnek is elmennék  
azonnalra vidékre is. Cím  
a kiadóban. 2195

### Kiadó lakás

Teljesen  
különbejárattú csinosan  
bútorozott szoba kiadó.  
Péterfia uca 48. hátul az ud-  
varban, keresztépület. —  
Értekezni reggel 8—11-ig  
délután 5—7-ig. 2204

### Ingatlan

Olesó házhelyek  
eladók a Luther és Kuruc  
uccák sarkán. Felvilágosí-  
tást ad dr. Csányi Farkas  
Attila ügyvéd, Werbőczy  
uca 12., I. emelet. 3412

### Eladás

Két  
pár teljesen jókarban levő  
37-es női félcipő olesón el-  
adó. Széchenyi uca 45.  
szám, keresztépület. 2254

Legszébb  
ajándék egy eredeti fe-  
tmény a Képszalomból. —  
(Gambrinus átjáró.) Tele-  
fon: 34—56. 2211

Egy  
teljesen jókarban levő  
szmoking férföltöny, fe-  
keté női télikabát eladó. —  
Engel szabó, Halköz. 5466

Zongora  
eladó. Kút u. 104. 2247

Teljesen  
jókarban levő koresolya  
eladó. Hatvan u. I. I. kapu  
III. em. 12-B. 2294

### Rádió

Rádió,  
villanyszerelés, javítás leg  
olesóbban, felelősség mel-  
lett. Eredeti gyári gépek  
raktáron. Kedvező tisztelet-  
feltételek. Miklós uca 2.

200

Rádiókészülékeket,  
ezidei összes típusokat la-  
kásán vételkéyszer nél-  
kül díjmentesen bemuta-  
tom. — Varrógépek, ke-  
rekpárok szakszerű javítá-  
sa. — Csereakció — rész-  
letfizetés Királynál, Royal  
épület. 5502

### Vétel

Ócskavasakat  
mielőtt venne vagy eladna  
keresse fel Fischer Andort  
Csapó u. 89. Telefon 28-59.  
Ócska gépeket vásárolok.

Way arckrémes tégelyeket  
visszavesz  
Grósz Nagy Ferenc Arany  
egyszarvú gyógyszerháza  
(Szinház mellett). 5198

A Derecskei  
Polgári Olvasókör jókar-  
ban levő ötszáz literen 2-  
lülü használt boroshordó-  
kat keres megvételre. —  
Ajánlatok: Csizmadia La-  
jos elnök, Derecske címre  
küldendők. 2293

Cséplőgépeket,  
magánjárokát, — traktoro-  
kat — varrógépeket ve-  
szek. Csereüzletek. Király,  
Royal épület. 5502

### Ajánlat

4 pengő  
száraz vágott tűzifa, 2 P 50  
szagtalan kőszén, csak  
most. Miklós uca 49. Tele-  
fon: 15—60. 5513

Üzletemet  
ismét megnyitottam, órát,  
aranyat, ezüst tárgyakat  
olesón vásárolhat. Braun,  
Piac u. 31. 26

Hunyadi  
uccai Zalogház kölesönö-  
ket folyósít mindenféle  
kézizalagra s kereskedel-  
mi árukra. 5518

Király kávéi  
kitűnők. Aromás, zama-  
tos kávé Király üzleté-  
ben a vevő előtt pörkölt.  
Degenfeld tér 11. 5479

### Kül- és belföldi

illatszerek nagy választé-  
kban, olcsó áron. —  
Jubadont fogkrém egyed  
árúsítás. Strausz Imre il-  
latszertára, Hatvan u. 6.  
Zsidó bérpalota. 5493

Tüzelőanyagok:  
Hazai legjobb minőségű  
kőszének olesó áron, tűzifa  
4.40. Jakobovits Henrik  
raktárai, Széchenyi u. 22.  
5515

Rajzolt  
rojtos párnák 56 f, ágyme-  
mű, függöny kézi- és gép-  
hímzés, monogramozás  
legizlésebben: Favorit-  
ban, Csapó u. 24. 2187

Tüzelőanyagot  
Prohászka és Társától vá-  
sároljunk Olesó és meg-  
bízható. Bethlen 44. Tele-  
fon: 11—61. 5411

Gépirótaxi  
Telefon: 3—56. Vállal le-  
velezést, másolást, gép-  
leírást. (Gambrinus-átjá-  
ró.) 2210

Heti egypengős  
részletre kerékpárdina-  
mót, hárompengős rész-  
letre kerékpárt, — rádió-  
készüléket — varrógépet  
kaphat. — Kölesönzés —  
javítás — csere Királynál  
Royal épület. 5502

Dióhálók,  
ebédlők, kombinált szek-  
rények, irodaberendezé-  
sek, konyhaberendezések,  
rekamiék, szelönök kapha-  
tók. Degenfeld tér 6. 5507

Legjobb  
kőszének a legolesóbban  
Gabányi utóda láng Mik-  
lós, Debrecen legrégebb és  
legnagyobb szertelegén  
szerezhető be. Iroda és te-  
lep: Csapó u. 28. Telefon:  
24—49. 5463

Zamatos  
ajlétaí saját termésű bo-  
raim literenként is kapha-  
tók, 36 f. Bethlen 44. 5409

Használt  
butorokat, ingóságokat el-  
adok, veszek, cserélek. Hi-  
vásra megyek. Kepecs. Si-  
monffy u. 7. 5314

Ingyen  
kóstolja meg saját termé-  
sű tokaj-hegyaljai, toles-  
vai fajboraimat. Literen-  
ként 60 fillértől. Széchenyi  
uca 22. Reichmann ud-  
varban. 5503

### Jaffa

narancs és olasz magnu-  
küli félvér narancs éria-  
zett a Délgyümölcsesar-  
nokba, Piac 7.



Hócipót  
tökéletesen javít Orbán  
gumiüzem, Piac uca 7.,  
az udvarban. 5447

### Oktatás

Német  
oktatás: 24 óra 6 pengő.  
Kossuth uca 41. 2237

Nemetal  
beszélni rövid idő alatt  
megtanítom. Hatvan uca  
I. I. kapu, III. 54. 2052

### Ellátás

Intelligens  
szülők gyermekét gond-  
zásra elvállalom. Diszkré-  
ció biztosítva. Cím a ki-  
adóban. 2230

Hungária pensió  
Debrecen, Ferenc József  
59. szám. Telefon 23—33.  
Családi otthon, kitűnő  
konyha, a legszigorúbb  
diéták.

90 filléért  
4 fogásos kismenü. kap az  
Ujságírók Clubjának ét-  
termében. Kitűnő házi-  
koszt. Külön diétás kony-  
ha. Piac uca 26., I. em.

### Különléle

HUSFÜSTÖLÉS  
olesón, pontosan, kifogás-  
talanul Teleki uca 88. sz.  
alatt. 5489

A szerkesztésért és ki-  
adásért felelős: THURY  
LEVENTE. Lapu ad-  
donos: Debreceni Függel-  
len Ujság Vállalat Nyom-  
ta: Tiszántúli Könyv- és  
lapkiadó R. T. József kir-  
hereg uca.